



# 欢迎来青年沙龙,在这里邂逅无限可能

晚课结束,小A从三教走向本部超市外的青年沙龙,和队友交流建模比赛的思路。暖黄色的灯光温暖熨帖,融化在月光里;空气中弥漫着风揉梧桐叶的窸窣声、键盘的敲击声,时而亦有激烈的讨论和肆意的欢笑。自青年沙龙开放以来,小A总是喜欢来这里和同学聊天说地,享受思维与灵感的碰撞。

作为供师生交流的文化中心,青年沙龙自开放伊始便吸引了许多复旦人驻足。灵感在这个平台交响,思想在这个开放的场域碰撞,新的可能性在这个流动的空间孕育……

本学期,青年沙龙进行了翻新、升级,致力于打造更加怡人的空间。目前,青年沙龙已经再次和大家见面。

## 开放空间的隐喻

2024年春,青年沙龙迎来了第一批同学。“青年沙龙为同学们提供了一块交流探讨的自由空间、一个思维碰撞的开放场域,这也符合学校鼓励科技创新与学科融合的基调。”时任校学生会组织建设部常务文化组组长的沈懿骋如是说。

“自由开放、求实创新”,是时任组织建设部资源调控组负责人刘相宇眼中青年沙龙的“关键词”。没有惯常讨论室封闭的墙体,在这里,怡人的清风与温煦的阳光邀请每一颗渴望交流的靈魂。你可以从瑞幸提一杯拿铁,和三两好友开启一场 coffee chat;你可以打开电脑,和同学们开启头脑风暴;你也可以拾一片边缘蜷曲的法桐叶,邂逅生命的流转与自然的韵律。乘兴而往,兴尽而归,在青年沙龙,一切可能性无



■ 倾听同学呼声,响应同学需求。在基建处、总务处等部处的通力合作下,青年沙龙焕发新颜,为复旦和复旦人提供创意汇聚、创新探索的无限可能。

定义。

开放的空间隐喻着严肃的学术讨论中不断增加的自由开放气息和多元思想碰撞;而位于交通路口的地理位置,也于无形之中为青年沙龙平添诸多关注。除了供师生小憩、交谈,这里也会举办创新创业与学科融合活动。“由于青年沙龙处于学生频繁流动的区域,不少路过的同学会来旁听,整体参与度较高。”刘相宇谈到。

青年沙龙自开放以来,已开展包含卓越杯路演在内的十余次活动,促成一众项目的成功组队及落地实施,其中不少项目取得了优异成绩。时任青年沙龙负责人的仇莹莹对春季学期开展的种子计划路演宣传活动印象颇深:种子计划创始人及五位不同领域的创业人详细介绍了种子计划和3108平台的合作,引导同学们探索自己的显性欲望与隐性动力,

并与纷繁复杂的职业选择进行匹配,更多地拓展人生边界。“去尝试”“去发现”永远比“去定型”更重要,也许未知的道路反而意味着更多的可能性。”芋泥米麻薯表示,路演使她的“未来焦虑”得到了一定的缓解。

事实上,青年沙龙非常欢迎有需求的团队预约场地。无论讲座、座谈会还是路演宣传、学术科创等相关活动,都可以在这里遇见一万种可能。团队可以在“复旦大学学生会”公众号的相关推送中在线填写表格预约活动时间及海报张贴位置,举办时还将有工作人员协助维持秩序。高效丝滑的使用流程和常态化的维护支持,是青年沙龙负责团队交给复旦人的一份答卷。

“提供自由探索可能性的空间”

互联网极大便利了我们的工

作及生活。然而,总有一些场景需要我们更深入地与他人建立链接。“青年沙龙作为线下交流平台,为参与者提供了更真实、更具深度的交流机会,这种互动对于建立信任、激发创意与拓展思维意义重大。”刘相宇说。在这一实体空间中,同学们能更真实地与他人建立链接,乃至形成学术兴趣共同体,于是社区感与归属感在此生根发芽。

交流无疑是实现跨学科融合的重要路径,“青年沙龙做的其实就是提供一个供同学们自由探索可能性的空间。”沈懿骋说。

青年沙龙通过定期举办研讨会、沙龙等活动,使不同专业的复旦人面对面交流,在观点的交锋中,打破学科间的壁垒,激发跨学科创新。相比静音室等有预约时限的空间,青年沙龙的讨论不会被时间束缚;而室外的环境使同学们不必担心影响到他人,回应了同学们对“能出声学习的地方”的需求。

青年沙龙还有更多打开方式。“这里大概能算咖啡馆的平替了”,小叶以往时常花二三十元点一杯咖啡,购买一下午雅致空间的使用权,现在只需约上小伙伴来青年沙龙便可自由交谈。Aiden有时来这儿吃饭,“环境好而且很方便”。Caroline则喜欢在这里翻开一本期许已久的小说,沉浸在素昧平生的主人公的叙事中。清风正好,“《人间失格》就着一杯热可可下肚,顿觉日常琐事全无挂碍。”无论邀三五好友抑或享独处时光,青年沙龙有无限的可能性。

## 沙龙2.0副本已然解锁

经过改造,青年沙龙以崭新

的面貌与复旦人见面。此次改造在原有基础上重新规划整体布局,增设了桌椅、海报栏、装饰墙等等,铺设木地板消除地面高差,安装栏杆营造独立空间,使得整体空间更为宽敞、舒适、美观。“总而言之变化很大。更多的小惊喜就留给同学们自己来探索啦。”青年沙龙现负责人许左兴奋地说。

此前在南区学生超市举办的“科创角”活动后续也可能转移至青年沙龙。“科创角”活动开展周期的每周二、五,青年创新中心都会邀请有科创比赛及跨学科发展经验的学长学姐对同学们进行点对点指导。“由于‘科创’的外延比较大,我们会邀请来自不同领域的学长学姐。”科创角负责人施懿玲介绍道,“这个活动的包容性很强,无论项目小白还是科创老手都能有所收获。”

未来,青年沙龙计划向社团及二级组织开放,用以举办沙龙、茶话会等多元文化活动,也为同学们提供放松休憩的场所。许左透露,沙龙可能会推出学术研讨会等主题系列活动,“期待它更好地发挥促进跨学科合作、支持创新创业的作用。”沈懿骋则回忆起上学期青年沙龙响应了当时正在进行的创新创业大赛,为许多团队提供了便利,因此进行了针对性的规划:“之后的卓越杯、互联网+比赛也可以利用这块空间进行宣传,吸引更多同学。”

(应受访者要求,文中小A、芋泥米麻薯、小叶、Aiden、Caroline均为化名)

文/陈晓远 陈晨 刘语童 郭玉雪 王润恬

## 五项目获第七届青年志愿服务项目赛奖

我校在第七届中国青年志愿服务项目大赛中获得3银2铜,获奖数创新高。

由共青团中央、中央社会工作部、民政部、水利部、文化和旅游部、国家卫生健康委员会、中国残疾人联合会和中共广东省委、广东省人民政府联合主办的第七届中国青年志愿服务项目

大赛暨志愿服务交流会11月30日-12月1日举办,大赛设置13个领域类别,全国共计501个志愿服务项目进入终审答辩。

经过激烈角逐,我校社会发展与公共政策学院“青春相伴,星辰同行”——舒屋青少年心理朋辈支持、附属华山医院“彩云计划”——华山医院“医

疗+教育”云南乡村振兴、附属眼耳鼻喉科医院“悦耳在线”等3个项目获全国银奖(银奖为上海市高校团委推荐项目最好成绩),附属妇产科医院“粉红屋檐下”、附属眼耳鼻喉科医院“中国好医生、中国好护士”暨“近视小飞侠”2个项目获全国铜奖。 来源:校团委

## 数院学子在第十六届大数赛初赛成绩优异

数学科学学院学子在第十六届全国大学生数学竞赛上海赛区暨“高教社杯”第十六届上海市大学生数学竞赛中获得优异成绩。该比赛于11月9日上

午在全市多个学校同时开考。在数学专业组A类竞赛中,数院有239位本科生获奖。2023级本科生邓世成获全市第一名,包括他在内的68名数院

学子获得上海赛区一等奖,徐泽昱等90名同学获上海赛区二等奖,吴昊等81名同学获上海赛区三等奖。

来源:数学科学学院

## 游泳队在全国大学生锦标赛中再创佳绩

我校游泳队在第23届中国大学生游泳锦标赛(总决赛)中收获一金一银和男子丙A组团体第七名。其中社会发展与公共

政策学院的莫飞,在男子丙A组200米蝶泳项目中以1分59秒28的成绩创中国大学生游泳锦标赛全国纪录并夺冠。

本次赛事11月26日至30日举行,吸引了全国150所高等院校的1470名游泳健儿同台竞技。

来源:体教部

## 图片新闻

### 东区外卖柜落地



东区宿舍政通路门旁的智能外卖柜11月27日投入使用,成了同学们的新朋友。美团App上可以设置“复旦大学邯郸校区东区生活园区美团外卖柜”为收货地址。外卖柜是双面柜共5台105格,骑手从校外一侧柜门送餐;同学们可从校内一侧扫码开柜,实现“足不出校,快捷取餐”。

东区外卖柜的入驻,是第52次学生代表大会《关于邯郸校区东区增设外卖柜的提案》的落地成果。 图文/陈晨